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Εξέταση Μηχανικής ΙΙ, 14-7-03 
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Ι. Βαρδουλάκης, Ε.Ν. Θεοτόκογλου και Ε. Αναστασέλου Σ.Ε.M.Φ.Ε. 

 
Λύσεις 
 
Θέµα 1: 

 

• Ι. Βαρδουλάκη, Τεχνική Μηχανική ΙΙ: 
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1. Πριν την επαφή 0TT ∆≤∆ οι αξονικές τάσεις είναι µηδέν, οπότε για τη 

ραύδο (2):  L)AB( =  , έχουµε ότι η επαφή θα συµβεί όταν: 
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2. Μετά την επαφή η διαστολή της ραύδου (2) εµποδίζεται και ως εκ τούτου 

αναπτύσσεται θλιπτική αξονική δύναµη 0N2 < , ενώ η ραύδος (1) 

εφελκύεται και ως εκ τούτου αναπτύσσεται εφελκυστική αξονική δύναµη 

0N1 > . Η ισσορροπία επιτάσσει όπως, 
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Οπότε: 
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Αρα, 
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Η τάση εφελκυσµού της ραύδου (1) είναι 
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3. Θραύση της ραύδου αυτής θα συµβεί όταν 
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Αρα, 
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Το σύστηµα αστοχεί όταν η θερµοκρασία της ραύδου (2) ανέλθει στους �120 . 



Εξέταση Μηχ. ΙΙ, Ιούλιος 2003 3 

Θέµα 2. 
 

• Ι. Βαρδουλάκη, Τεχνική Μηχανική ΙΙ: 
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∆εδοµένα:  
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1. Υπολογισµός των συνιστουσών του τανυστή των τάσεων των τροπών 

στο σύστηµα )y,x(O : 
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Οι κύριες τροπές δίδονται από τον τύπο, 
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Σηµειωτέον ότι οι κύριες κατευθύνσεις υπολογίζονται από τη σχέση 

 







=α

=α
⇒==

⋅−

⋅−⋅
=

ε−ε

ε
=α

−

−

�

�

�

2.99

2.9
)43.18tan(

3

1

1030

)105.0(22
2tan

2

1
4

4

yyxx

xy
2/1  

 
 



Εξέταση Μηχ. ΙΙ, Ιούλιος 2003 5 

Σε σύστηµα  κ.α. ο τανυστής των τροπών περιγράφεται από τον εξής πίνακα: 
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Η εντατική κατάσταση στη λεπτή πλάκα θεωρείται επίπεδη, οπότε οι σχέσεις 
τροπών τάσεων είναι: 
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∆εδοµένα: 
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Στο κοινό σύστηµα  κ.α. ο τανυστής των τάσεων περιγράφεται από τον εξής 
πίνακα: 
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2. Καθέτως προς το επίπεδο της πλάκας η τροπή δίδεται από τον τύπο, 
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Οπότε η µεταβολή του πάχους της πλάκας είναι: 
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Με 
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δηλαδή έχουµε µείωση του πάχους της πλάκας κατά m2.1 µ . 
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Θέµα 3. 
 
Στη προκείµενη περίπτωση δεν αναπτύσσονται αξονικές δυνάµεις πάνω στη 
διατοµή, οπότε η ουδέτερη γραµµή είναι ο κεντροβαρικός άξονας Sy , κάθετα 

στο επίπεδο του σχήµατος (πρβλ. Ι. Βαρδουλάκη, Τεχνική Μηχανική ΙΙ, σελ. 
116). 

 
 
1. Οι αποστάσεις της ουδέτερης γραµµής από το πάνω και το κάτω άκρο 

της διατοµής έστω αντιστοίχως 1h  και 2h : 
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• cm8.3h2714.0h1 ==  

 

• cm2.10h7286.0h2 ==  

 
Προσδιορισµός της ροπής αδρανείας της διατοµής: 
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2. Μέγιστο επιτρεπόµενο φορτίο: 
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Με δεδοµένο ότι η αντοή σε θλίψη και σε εφελκυσµό ταυτίζονται και ότι 
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έπεται ότι κρίσιµη είναι η πρώτη από τις απαραπανω ανισότητες, 
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